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Свят ла на ВО ЦІ НА ВА, 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 
«Ма ла досць»

НІКОЛІ 
НЕ ПОЗНА

Хто мо жа ад ка заць на 
пы тан не, ча му жа но чыя 
ма ры здзяйс ня юц ца? На-
ват тыя, якія, зда ва ла ся, 
не маг чы ма і за па до зрыць 
у якім бы там ні бы ло ажыц-
цяў лен ні, рап там без асаб-
лі вай пры чы ны пра яў ля юць 
та кую па служ лі васць...

Больш за дзе сяць га доў 
та му я толь кі па блаж лі ва 
ўсміх ну ла ся ў ад каз на ад-
ну жа но чую пра мо ву, а ця-
пер зра зу ме ла на ват сэнс, які ў яе не ўкла даў ся. 
Хі ба ж маг чы ма бы ло не ўсміх нуц ца ў ад каз на 
сло вы ка ля жан кі пра тое, што — ува га! — ні я кая 
жан чы на, ма ю чы на ват доб ра га му жа, ні ко лі не 
па він на губ ляць над зею на... Як яна та ды ска-
за ла? Над зею на но вае проз ві шча? Над зею на 
вя сель ную су кен ку? Не як так.

Па мя таю, як прай шло з та го ча су га доў, мо-
жа, пяць, і ўжо но вая ка ля жан ка на но вай ра бо-
це, ма ю чы, між ін шым, доб ра га му жа, гар та ла 
ка та лог з вя сель ны мі су кен ка мі. Ну, а хто не ве-
дае: ка лі жан чы на гар тае вы явы пры го жых стро-
яў, ні ко лі не абы хо дзіц ца без та го, каб яна гэ тыя 
строі хоць бы ва ўяў лен ні не пры мя ра ла. А гэ тая 
ка ля жан ка не прос та іх пры мя ра ла — яна вы бі-
ра ла, інакш не ска жаш. З проць мы вя сель ных 
су ке нак, якія ёй, ды зай не ру жа но ча га ча со пі са, 
трэ ба бы ло ада браць для раз мя шчэн ня ў якас-
ці рэ кла мы, яна вы бі ра ла тую, якая най больш 
па са ва ла б ёй, а не ста рон кам ча со пі са. Больш 
за тое, яна не толь кі вы бі ра ла су кен ку са бе, 
яна яшчэ і су се дак па ка бі не це, мож на ска заць, 
спа ку ша ла, бо ка мен та ры я мі пра тое, якой з нас 
які строй больш па суе, сы па ла на ле ва і на пра ва. 
Ка рот кія і доў гія, ад кры тыя і за кры тыя, пра мыя і 
пыш ныя, сціп лыя і не вель мі — кож ную су кен ку 
з та го ка та ло га яна «пры мер ва ла» на кож ную 
з нас. І цяж ка ска заць, ча го ў той пра цэ ду ры 
бы ло бо лей — не ча га та ко га, што нель га бы ло 
па тлу ма чыць, ці прос тай га рэз лі вас ці. Бо хто ве-
дае, пра што мо жа ду маць за муж няя жан чы на, 
раз гля да ю чы шлюб ныя строі?

І што? Не ве даю, як яна, але я праз роў-
на два га ды не толь кі вы бі ра ла са бе шлюб ны 
строй, але і куп ля ла яго. Прос та ад ной чы, праз 
двац цаць два га ды ся мей на га жыц ця, атры ма ла 
пра па но ву стаць жон кай! Пры чым, жон кай та-
го ж са ма га му жа, Яго жон кай, не толь кі пе рад 
людзь мі, але і пе рад Бо гам. Шлюб ны строй — 
доў гая пры го жая су кен ка сме тан ко ва га ко ле ру, 
та ко га пя шчот на га і та ко га вы са ка род на га, — 
куп ляў ся на вян чан не. І вя за лі ся ма і мі ру ка-
мі ка рун ка выя бе раж кі для хус ці на чак, у якіх 
тры ма лі мы ў хра ме свеч кі. І та ды я ўспом ні ла і 
зра зу ме ла як да дзе нае: ні я кая жан чы на, ма ю чы 
на ват доб ра га му жа, ні ко лі не па він на губ ляць 
над зею на вя сель ную су кен ку.

...А рап там тая ка ля жан ка ска за ла так не пра 
су кен ку? Рап там ка ва лак той ко ліш няй пра мо вы 
меў кры ху ін шы сэнс: ні я кая жан чы на, ма ю чы 
на ват доб ра га му жа, ні ко лі не па він на губ ляць 
над зею на но вае проз ві шча?

Ме сяц та му мя не аха піў но вы пры ем ны кло-
пат: спіс ва ю чы ў што дзён ні ку ста рон ку за ста-
рон кай, я пры дум ля ла са бе но вы под піс. Ка лі 
лі та ру С (ад імя Святлана) вы гнуць ла цін кай, з яе 
мо жа атры мац ца ас но ва для лі та ры В (на якую 
пачынаецца прозвішча майго мужа), і ў вы ні ку 
вый дзе ча роў ны вен зель! Аказ ва ец ца, мя няць 
сваё дзявочае проз ві шча, з якім не раз лу ча ла ся 
больш за со рак га доў, — не страш на, а страш на 
ці ка ва і вель мі пры ем на. І ніколі не позна. Яшчэ 
больш пры ем на — калі гэта прозвішча адзінага 
каханага мужчыны, з якім і пра но вую шлюб ную 
су кен ку ма рыць не грэх.

Гэ тым ра зам дзён нік жур-
на ліст кі-аван ту рыст кі, якая 
шу кае па тэн цы яль на га жа-
ні ха, па поў ніў ся не спры яль-
ны мі ўра жан ня мі ад пэў ных 
мес цаў зна ём стваў...

***
— Ён мне так і не па тэ ле фа на-

ваў, але ну мар за піс ваў дак лад на, 
— з жа лем рас каз ва ла На дзька 
пра сваю чар го вую пра валь ную 
спро бу па зна ё міц ца з хлоп цам у 
нач ным клу бе. — Ну што са мной 
не так?

— А мо жа, та бе прос та 
мес ца зна ём стваў змя ніць? 
— вы ка за ла зда гад ку я.

І, як вы свет лі ла ся паз ней, 
ме ла ра цыю.

— Ну, не ідуць хлоп цы ў клуб 
для та го, каб знай сці дзяў чы ну 
на ўсё жыц цё, — раз га ва рыў-
ся мой стры еч ны брат Анд рэй. 
— І за ру чаль ны пярс цё нак на 
ўся ля кі вы па дак у кі шэ ню не 
кла дуць. 99% хлоп цаў на вед-
ва юць па доб ныя ўста но вы, каб 
вы піць, або знай сці дзяў чы ну 
на ад ну ноч. Не бы вае так, 
што пас ля пал ка га па ца лун ка 
ў цем ры дзесь ці ка ля пры бі-
раль няў на ра джа ец ца вя лі кае 
і свет лае па чуц цё... Усё ж та кі 
ле пей зна ё міц ца пры доб рым 
асвят лен ні і на цвя ро зую га-
ла ву...»

Яшчэ ад но ня ўда лае мес ца 
для по шу ку жа ні ха — ме ды цын-
скія ўста но вы. Нар маль ны муж-
чы на не лю біць ад чу ваць ся бе 
без да па мож ным, сла бым або 
хво рым. І лю быя спро бы за ва я-
ван ня ўва гі ў та кой сі ту а цыя яго 
толь кі раз злу юць. Ёсць, зра зу ме-
ла, «па ро да» гул лі вых дзяд коў — 
пра фе сі я наль ных ванд роў ні каў 
па баль ні цах, якія лю бяць па між 
пра цэ ду ра мі пад лашч вац ца да 
ўсіх жан чын у ра ды у се мет ра. 
Але та кіх, на мой по гляд, усё ж 
та кі мен шасць.

***
Бі ле ты на фут бол мы з Каць-

кай ку пі лі за ме сяц да са мо га 
мат ча. Ра зам з гэ тым рас ка шэ-
лі ла ся я і на но вую спад ні цу-мі ні. 
«Ка лі не спар тыў ны мі ве да мі, дык 
адзен нем жа ні хоў браць бу дзем», 
— вы спя ваў план у га ла ве.

— Ма ла ды ча ла век, пад ка жы-
це, ка лі бу дзе пе ра пы нак? — за-
пы та ла я ў кан ды да та з ша лі кам 
у ру ках. — Я не час та на па доб-
ных ме ра пры ем ствах бы ваю, а 
вы, ві даць, са праўд ны заў зя тар, 
усё тут ве да е це.

— Матч скон чыц ца праз 7 
хві лін, — су ха ад ка заў ка ва лер. 
— Не ра зу мею, на вош та вы ся бе 
му чы це? Што вы тут за бы лі?

«А за бы лі мы тут вас, муж чы-
ны! — зла ва ла ся я на ся бе. — Усё 
ж зда ва ла ся так прос та! Ста ды-
ё ны, спарт ба ры, гон кі і скач кі — 
вы со кая кан цэнт ра цыя жа ні хоў. 
І ўсе ак тыў ныя, ад кры тыя, га то-
выя пай сці на кан такт». Ды дзе 
там, прак ты ка па ка за ла ін шае! 
Ка ва ле ры ў мо мант на зі ран ня за 
вы ступ лен нем лю бі май ка ман ды 

да лё кія ад ўся го на све це, акра-
мя гэ тай са май ка ман ды. І якая 
б ні бы ла на мне спад ні ца, для іх 
за раз у міль ё ны ра зоў важ ней, 
ку ды па бег лі бруд ныя і па ка ме ча-
ныя шор ты на па да юча га.

— Пра бач це, ка лі лас ка, які 
лік? — звяр ну ла ся да чар го ва га 
прэ тэн дэн та ў цём на-сі няй курт-
цы. — Мы па ка ву ад бя га лі...

Муж чы на рэз ка па ва роч ва ец ца 
да мя не, ацэнь вае по гля дам і... з 
усёй сі лы па чы нае біць у ба ра бан. 
У гэ ты мо мант да «ва жа ка» да-
лу ча юц ца яшчэ не каль кі «ста ды-
ён ных му зы кан таў». «Сва бод ных 
мес цаў у гэ тым «ан самб лі» ня ма», 
— з рас ча ра ван нем ра зу мею я.

Ана лі зу ю чы свой пра вал, на-
ткну ла ся на не каль кі ці ка вых 
гіс то рый на фо ру мах у ін тэр нэ-
це. Хіт рыя жан чы ны спра бу юць 
абу дзіць да ся бе ін та рэс, па гру-
жа ю чы ся ра зам з па тэн цый ны мі 
жа ні ха мі ў дэ та лі спар тыў на га 
жыц ця. Яны ву чаць не вы моў ныя 
проз ві шчы гуль цоў і ста ран на 
за паў ня юць квад ра ці кі тур нір-
най таб лі цы. І ўсё, зда ва ла ся б, 

ідзе доб ра. Ка ва ле ры па чы на юць 
іх па ва жаць, куп ля юць ім бі ле ты 
на са мыя леп шыя мес цы і на ват 
да сы ла юць на аса біс тую пош ту 
тэкс ты но вых кры ча лак. Ад нак 
пра ад но сі ны муж чы ны і жан чы-
ны тут на ват і га вор кі не ідзе. Ты 
прос та ста но віш ся «сва ім хлоп-
цам». Вам ГЭ ТА трэ ба?

***
— Пра бач це, а на якую гру пу 

мыш цаў вы за раз ро бі це прак ты-
ка ван не? — звяр та ю ся да сім па-
тыч на га кан ды да та ў трэ на жор най 

за ле. — Шу каю для ся бе неш та 
но вае. Ма быць да па мо жа це?

— Я? Дзяў чы на, ды з мя не 
вось мы пот сы хо дзіць і мне не 
да раз моў, — чую я ў ад каз. — 
Най мі це са бе трэ не ра!

«Дык я ха це ла, каб ім стаў 
ты!», — пра міль гну ла дум ка ў 
га ла ве. Але ад каз ваць бы ло ўжо 
поз на: кан ды дат ста яў пе рад 
люс тэр кам і ста ран на вы ці раў 
лоб руч ні ком. І са праў ды, зна ё-
міц ца з дзяў чы най, ка лі ты толь кі 
пад няў штан гу і ста іш з пы ла ю-
чым ад на груз кі тва рам, не вель-
мі пры ем на.

Так, ка лі муж чы ну за ста-
юць у не са мым вы гад ным 
для яго све це, ён ста но віц ца 
дрэн ным су бя сед ні кам. На 
гэ ты конт зу сім ня даў на раз-
маў ля ла з сяб рам, які вель мі 
ня доб ра зыч лі ва «пра ехаў ся» 
па звыч ках не ка то рых дзяў-
чат зна ё міц ца там, дзе гэ та 
прос та не да рэ чна.

— Вось уя ві, ста іць на або-
чы не за га рэ лы мус ку ліс ты 
пры га жун і за ду мен на кор-
па ец ца ў сва ёй ма шы не. Тут 
по бач спы ня ец ца яшчэ ад но 
аў то, з яго вы хо дзіць даў га но-
гая лэ дзі і ка жа: «Гэй, ва ла дар 
да рог, у мя не ёсць усё, што 
та бе трэ ба для шчас ця, — тры 
літ ры та со ла для твай го пе ра-
грэ та га ма то ра!» І як ты ду ма-
еш, хло пец уз ра ду ец ца? Вось 
так ад ра зу пры ме да па мо гу 

і за про сіць сваю вы ра та валь ні цу 
на спат кан не? Ні ко лі! Бо яна бы ла 
свед кай яго без да па мож нас ці!»

***
— А дзе ж та ды зна ё міц ца з 

муж чы на мі?! — ад ра са ва ла я пы-
тан не та ту. — Тут вы не га то выя, 
тут вас ня ма, а тут вы ў дум ках 
чорт ве дае дзе...

— Вось ён, са мы вя лі кі сак рэт: 
са праўд ныя муж чы ны шу ка юць 
са мі. Ты, га лоў нае, не пе ра шка-
джай ім...

Са фія ГРО МА ВА.
grоmаvа@zvіаzdа.bу

�

1. Звяр ні це ўва гу на тое, як час та да вас 
да кра на юц ца ваш ка ле га ці на чаль нік, ка лі ў 
гэ тым ня ма не аб ход нас ці. Імк ні це ся спы ніць 
па доб ныя дзе ян ні, пры гэ тым не ўсмі ха ю чы ся 
і не дэ ман стру ю чы па чуц цё гу ма ру.

2. Ка лі ваш шэф (ка ле га) імк нец ца за стац-
ца з ва мі сам-на сам без асаб лі вай пры чы ны, 
ска ра чай це час зна хо джан ня з ім, вы ка рыс-
тоў ва ю чы лю бую на го ду.

3. Не ўдзель ні чай це ў раз мо вах, якія ма юць 
не пры кры ты сек су аль ны ха рак тар, спы няй це 
іх. Лег ка дум нае стаў лен не да та кой раз мо вы 

мо жа быць ус пры ня та як пры ха ва нае за пра-
шэн не да больш ак тыў ных дзе ян няў.

4. Будзь це асця рож ны мі, пры ма ю чы па да-
рун кі, зна кі ўва гі ад ка лег ці на чаль ні ка — гэ та 
мо жа сты му ля ваць фан та зію муж чын.

5. Ад каз вай це «не» на лю быя пра па но вы, 
як бы лёг ка і ня зму ша на яны ні гу ча лі. «Сён ня 
па га дзі ла ся ра зам па вя чэ раць, заўт ра па го-
дзіц ца і на боль шае», — ду ма юць муж чы ны.

6. Каб у да чы нен ні да вас не ўзні ка ла двух-
сэн соў ных сі ту а цый, трэ ба быць упэў не най 
у са бе. Ня ўпэў не насць, ад сут насць дак лад-

най па зі цыі ста вяць вас у ста но ві шча маг-
чы май ах вя ры. Дай це дак лад на зра зу мець, 
што сек су аль ныя ад но сі ны на ра бо це для 
вас аб са лют на вы клю ча ны. Ад нак гэ та не 
па збаў ляе вас пра ва за ста вац ца пры ем най 
і пры ваб най.

7. І, на рэш це, апош няе. Усе вы шэй пе ра-
лі ча ныя па ра ды аб са лют на бес сэн соў ныя, 
ка лі вы спі це і ба чы це, як ваш ка ле га ці 
шэф за пра шае вас на за па вет ны «ку ба чак 
ка вы»...

Ва ша Ева.

Шу каю ця бе...Шу каю ця бе...  ��

НЕ ТАМ, ДЗЕ ТРЭ БА

ВЫ ВА ДЫВЫ ВА ДЫ
�� За ба ра ня ец ца зна ё міц ца ў сі ту а цы ях, ка лі муж чы на не мо жа 

пра явіць ся бе або зна хо дзіц ца ў ня вы гад ным для яго ста не.
�� Пры зна ём стве нель га імк нуц ца ра біць за ка ва ле ра «яго спра-

ву». Гэ тым вы толь кі пад крэс лі це без да па мож насць муж чы ны.
�� Не вар та пры пер шай су стрэ чы спра ба ваць на кар міць і аба-

грэць муж чы ну. Ён мо жа па ду маць, што вы клі кае ў вас толь кі 
па чуц цё жа лю.

�� Лепш па збя гаць мес цаў, дзе муж чы на поў нас цю рас тва ра ец ца 
ў сва ім хо бі і яму прос та не да вас. Да ча кай це ся, на прык лад, па куль 
матч скон чыц ца, і пад піль нуй це кан ды да та ка ля вы ха ду.

� «Не спры яль ныя» мес цы:
ме ды цын ская ўста но ва, нач ны 
клуб, ста ды ён (спарт бар), трэ-
на жор ная за ла;
� Аба вяз ко ва для вы ка нан ня:
год ныя па во дзі ны ў лю бой сі-
ту а цыі (на ват ка лі вас «ад шы-
лі»);
� Вар та па збя гаць:
ня ўпэў не ных, раз драж нё ных і 
за ня тых муж чын; ка ва ле раў з 
баць ка мі, сяб роў ка мі, жон ка мі, 
дзець мі.

Іг рай, гар мон!Іг рай, гар мон!  ��

РА МАН ТЫ КА СЛУЖ БО ВА ГА РА МА НА
Дык ча го ў ім усё ж больш: ра дас ці ці смут ку?

Ад на знач ны ад каз на гэ та пы тан не даць да во лі скла да на. Не ка то рыя псі хо ла гі, 
на прык лад, лі чаць, што «кар па ра тыў ныя ра ма ны» (ка лі яны пра ця ка юць па ўза-
ем най зго дзе) мо гуць па вы шаць пра ца здоль насць за ка ха ных і на ват на тхняць іх 
на подз ві гі. Аказ ва ец ца, па вы ша ная коль касць гар мо наў шчас ця не толь кі пры-
му шае іх сэр цы ўзмоц не на біц ца, але і знач на ак ты ві зуе ра бо ту га лаў но га моз га. 
А яшчэ — па трой вае здоль насць фан та зі ра ваць, што асаб лі ва ві та ец ца ў твор чых 
ка лек ты вах. У вы ні ку са мыя ці ка выя, ары гі наль ныя ідэі на ра джа юц ца ме на ві та 
ў за ка ха ных га ло вах.
Але гэ та, як вя до ма, толь кі адзін бок ме да ля. На дру гім — са мыя раз на стай ныя 
стрэ сы, зры вы і кан флік ты, вы клі ка ныя прак тыч на не па збеж ным рас ча ра ван не 
у вы бран ні ку (тым больш, ка лі нех та з за ка ха ных ці абод ва ўжо ма юць сям'ю).
Сён ня «Ева» дзе ліц ца сва і мі па ра да мі з ты мі, хто хо ча па збег нуць на ступ стваў, 
якія звы чай на вы ця ка юць з «ку бач ка ка вы»:


